

# LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES  
SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA. — Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.  
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sancho-Abarca, 8  
HUESCA

## ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.  
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Castor. Doroteo y Sixto III, papa.  
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve y cuarto.  
La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 á 6 de la tarde.  
CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de Monserrat en San Lorenzo.

## ESPECTÁCULOS

CAFÉ PERAL.—Concierto para hoy por la rondalla que dirige el Sr. Juan Martín.—Entrada gratis.—A las ocho y media.

## SAN IGNACIO DE LOYOLA

SEGÚN CASTELAR

## GENIALIDADES

POR J. M. Y SAJ

Obra interesantísima que forma un volumen de 276 páginas primorosamente impresas. Se vende á una peseta en la Administración de *El Mensajero*, Ayala, (Ensanche) Bilbao.

También puede adquirirse, dirigiéndose en esta ciudad á don Isidoro Vicente Ferrer.

# ÁLBUM DE PREDICADORES

COLECCIÓN ESCOGIDA DE PANEGÍRICOS Y SERMONES ORIGINALES

POR

D. VICENTE CATALINA

PRELADO DOMÉSTICO DE SU SANTIDAD, MISIONERO APOSTÓLICO Y DEÁN  
DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL DE HUESCA

---

Para que nuestros lectores puedan formar una idea aproximada de la obra que tenemos el gusto de anunciar, antes de decir nada por cuenta propia, vamos á copiar literalmente algunos párrafos del prólogo que la precede.

Después de manifestar al público los móviles que han impulsado al Autor para decidirse á dar á la prensa sus sermones, se expresa en los términos siguientes:

«Los que nos han precedido en la difícil tarea de la predicación, trabajaron con fe y entusiasmo y en sus escritos nos han dejado magníficos arsenales en donde proveernos de brillantes razonamientos; pero como las circunstancias han variado casi por completo en el trascurso de unos pocos años y las ciencias modernas, saliéndose de su propia esfera, se revuelven imponentes contra la religión católica pidiendo demostraciones matemáticas, como si el sentimiento se pudiera encerrar en una esfera ó medir con un compás, es necesario elevar la oratoria sagrada á la altura de su destino, para que los racionalistas y materialistas modernos no sorprendan la buena fe de los creyentes y se gocen en sus conquistas. Hoy no basta la predicación puramente dogmática, esa predicación de tanto mérito, que fortalecía más y más las creencias y el espíritu religioso, hoy es preciso combatir de frente al materialismo y al racionalismo, y cuando hayan quedado reducidos á la impotencia y á la nulidad, sentar sobre las bases sólidas de una filosofía verdaderamente cristiana y profundamente católica los adorables dogmas que tiene, crea y confiesa nuestra santa religión.»

El naturalismo panteístico ha abierto honda herida en el corazón humano, se ha infiltrado insensiblemente en las inteligencias, ha maleado el espíritu creyente, ha depositado en el fondo de las almas los gérmenes de una religión puramente intelectual y metafísica, y con seductores encantos habla de la creación, de la divinidad, del ser supremo fascinando locamente las inteligencias en su primer desarrollo ó viciándolas cuando ya se formaron. Pues bien, descubrir este secreto es hoy otra de las necesidades más imperiosas de la oratoria sagrada. La elocuencia cristiana debe ser el poderoso agente que se encargue de esta tarea: ella está llamada por su destino y por la fuerza de simpatías que tiene, á contrarrestar el mal y á restañar las heridas, probando á la faz del mundo entero que la unidad absoluta del ser, ó sea, la identificación

sustancial de Dios y del mundo y la negación de la creación *ex nihilo* con el desarrollo *ab eterno* de la sustancia divina en el mundo, es un cúmulo de contradicciones absurdas, de suposiciones gratuitas y de concepciones fantásticas. Los libros en donde se impugnan estas doctrinas perniciosas no llegan á manos de los seculares, no se leen con el detenimiento y el interés que se merecen, y es preciso, es indispensable que el predicador se encargue de recopilar los argumentos más claros y más sólidos y de viva voz difundirlos entre los fieles, para que en las conversaciones familiares y en los círculos de la amistad, en donde es fácil hacer propaganda de esa especie, encuentren el correctivo que se merecen los engendros de la razón ofuscada por teorías laberínticas, que sus mismos autores entienden.»

«Otro de los males que en el día está llamada la oratoria sagrada á remediar, es ese materialismo pujante y atrevido que se enseñorea sobre sus conquistas pidiendo *fuera y materia* para constituirse su creador orgánico, quitar la acción de Dios en el mundo y echar por tierra el edificio religioso. Seguros podemos estar de que el materialismo con todos sus adelantos no formará jamás la más pequeña violeta, que, oculta entre el verdor del torrente, embalsama la brisa, y aunque por un imposible la llegara á formar, nos quedaría el derecho de pedirle materia *ex nihilo*, esto es, creación verdadera, sacar de la nada. No obstante, es preciso cerrarlo en el círculo de hierro de una inflexible lógica y poner de manifiesto lo absurdo de su sistema, porque no se propone simplemente los adelantos científicos, sino que lleva en sí envuelta la idea capital de acabar con toda religión. Reducidos á la impotencia estos dos agentes, el tercer cáncer social, que es el indiferentismo, se evapora y se destruye por ser una consecuencia inmediata de esas funestas teorías.»

Hed aquí, pues, descubierta la idea que el Autor se propone en la publicación de sus sermones, y que no puede ser más adecuada á las necesidades de la época. Y si tenemos en cuenta que las publicaciones religiosas se miran con cierto desdén y apatía aun por aquellas familias que se aprecian de religiosas y cumplen con las obligaciones del cristiano, la necesidad de convertir al orador católico en panegirista de los dogmas de nuestra sacrosanta fe bajo el aspecto de la filosofía cristiana, se hace más evidente. Cuando la impiedad encontraba el freno de la ley, que amparaba la unidad católica, hacían los sectarios una propaganda vergonzosa, publicando furtivamente periódicos y folletos, y no era tan necesaria la predicación apologética; mas hoy que en los clubs, en los ateneos, en los meetings, en periódicos, revistas, folletos y hojas sueltas se predica tanto y tanto contra el dogma católico y contra los ministros de la religión, es de absoluta necesidad oponer en todas partes propaganda á propaganda, predicación á predicación, y siendo el templo el centro de reunión para los católicos, allí debe el ministro del Señor prevenir á los fieles contra los maquinaciones de los impíos.

Si con esto consigue algún bien para las almas, ya dice al final del prólogo, que para Dios solo sea toda la gloria.

---

Esta obra que ha de contener más de cien panegíricos de santos, varios sermones de circunstancias, no pocos discursos morales y sobre los principales misterios de Jesucristo y de María Santísima, con más una

Cuaresma completa con tres sermones semanales, se publica bajo las siguientes

### Condiciones

1.<sup>a</sup> Constará de cuatro tomos en 4.<sup>o</sup> español de 400 á 500 páginas, cada uno.

2.<sup>a</sup> Se repartirá por tomos encuadernados en rústica.

3.<sup>a</sup> El coste de cada tomo, franco de porte, será de cinco pesetas, y el pago adelantado. Suscribiéndose á toda la obra, el coste es 18 pesetas.

4.<sup>a</sup> No se servirá pedido á que no acompañe su importe. Está ya terminado el tomo primero y se remitirá inmediatamente á quien lo pida, dirigiéndose al Autor, ó á D. Luis Fernández, en el Seminario Conciliar de Huesca.

En prensa el tomo segundo y se avisará oportunamente á los señores suscriptores.

---

## NOTICIAS LOCALES

---

Semana Mayor, semana de las Vigilias, semana de los Trabajos, semana de los Ayunos, semana de las Indulgencias, Semana Santa por excelencia, en la que conmemoramos los hechos más grandiosos que han visto los siglos, los misterios más sublimes de nuestra religión sacrosanta. Los primeros cristianos pasaban estos días abstraídos completamente de todo negocio terreno, leyendo y meditando los pasajes inenarrables de la Pasión.

Comienza el Domingo de Ramos, recordando la triunfal entrada del Hijo de Dios en Jerusalén.

Jesucristo, aclamado por la muchedumbre, rodeado por sus discípulos entre palmas y ramos y gritos de *Hosanna* y alegría, hace su entrada en la ciudad santa, escena seis días más tarde del gran sacrificio del Calvario.

El Maestro no pasa la noche en Jerusalén: sale á Betania, distante de la ciudad cinco estadios, á lo que Flavio Josefo atestigua.

Vuelve á la desdichada Sión: en el trayecto quiere probar el fruto de una higuera, que sólo tiene hojas. Jesucristo la maldice y Pedro el Apóstol puede notar á la mañana siguiente, que aquel árbol, emblema de las almas hipócritas, todas hojarasca, sin obra buena, se había secado.

El Divino Redentor, el segundo día de la Semana Santa, enseña en el Templo sus doctrinas incomparables, habiendo ya arrojado de él á los profanadores inícuos; hace milagros que no abren los ojos al pueblo deicida; reprende severamente á los fariseos, escribas y ancianos, y predice el sitio, ruina y castigo de la ciudad, que años después ejecutó Tito.

Estando en Betania en casa de Lázaro, María Magdalena se llega al Señor y con aceite de nardo puro le unge los pies, enjugándolos luego con sus cabellos. Judas de Carioth propone á los príncipes de los sacerdotes la consumación de la más incomprensible de las ingratitudes.

El miércoles, el Divino Maestro explicó á los judíos la significación del Bautismo y habló misteriosamente de su próximo fin.

Las escenas que tuvieron lugar el Jueves Santo, no hay ser humano que pueda describirlas. Aquella última Cena, no puede recordarse sin

llorar de amor por Aquel Dios de las Misericordias, que instituye supremo instante, el alimento que ha de fortalecer el espíritu, la de toda gracia, el principio de todo bien.

El viernes, todo se consuma; la Naturaleza se conmueve, el mundo se tege era, el hombre queda libre del pecado de origen, Jesucristo muere sacrificado por la humanidad.

---

El Ilmo. Cabildo Catedral de esta ciudad ha recibido una distinción que le honra. Por Real Orden de 13 de los corrientes, S. M. la Reina Regente, á nombre de su augusto hijo D. Alfonso XIII (q. D. g.), se ha dignado nombrar Capellanes de Honor á todos los Señores Capitulares que son y fueren en lo sucesivo de esta Santa Iglesia Catedral; distinción honrosa que no sabemos disfrute Cabildo alguno de España en corporación, excepto el de la Metropolitana de Zaragoza.

En cumplimiento á lo dispuesto en las ordenanzas de la Real Casa, el M. I. Sr. Dean D. Vicente Catalina por sí y á nombre del Ilmo. Cabildo prestó el juramento de costumbre el día 24 en manos del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, delegado al efecto por el Ilmo. señor Obispo de Sión, Pro-Capellán Mayor de la Real Casa.

Suponemos con fundamento que en virtud del derecho que esta nueva prerogativa concede, el Ilmo. Cabildo introducirá alguna modificación en el traje coral usando bonete de seda con borla verde y solideo con igual distintivo, que era en lo único que discrepaban los hábitos corales de esta Santa Iglesia son los de la Real Capilla, puesto que de aquí tomaron el modelo.

Reciba tan ilustre como digna corporación, nuestra más sincera enhorabuena.

---

La Cámara agrícola del Alto-Aragón convocará, en breve, á los contribuyentes por industrial de la provincia, para acordar la línea de conducta que debe seguirse y la forma en que ha de representarse al Parlamento y al Gobierno á propósito del nuevo reglamento para la contribución industrial.

Este propósito de la dirección de la Cámara, ha sido ya excelentemente acogido por cuantos de él han tenido conocimiento y creemos que la opinión pública verá con gusto la realización de la convocatoria, á la que deben asistir, si pueden, ó enviar en otro caso sus adhesiones todos los interesados en tan importante asunto.

En caso de celebrarse la anunciada reunión, sabemos que asistirán comisiones de Graus, Monzón y otros puntos.

---

Ha sido nombrado canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Barbastro, el beneficiado de la misma, D. Eusebio Anglada Marro.

---

El Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia ha ofrecido á algunos de los catedráticos católicos excedentes de la Universidad de Madrid, entre ellos al Sr. Torres Aguilar, una cátedra en el Seminario de aquella archidiócesis.

---

A la fiesta de la bendición de las palmas, asistieron mayor número de concejales del Excmo. Ayuntamiento, que se ven en otras festividades religiosas.

El sermón pronunciado por el P. Lasquíbar, acerca de la limosna fué elocuentísimo y lleno de unción evangélica, como son todos los del virtuoso y notable orador.

---

Ha regresado de Madrid, nuestro particular y distinguido amigo, don Manuel Millaruelo.

---

La conferencia celebrada ayer en el Círculo Católico de Obreros, estuvo á cargo del ilustrado joven, D. Félix Puzo Jordán, Licenciado en la facultad de Filosofía y Letras. Desarrolló notablemente el tema «Influencia que en la época presente ejercen los principios del siglo pasado.» El orador fué interrumpido varias veces con justos y merecidos aplausos.

---

En la sesión celebrada en Zaragoza por el Consejo de Administración del ferrocarril de Canfranc, el viernes último, se nombró una comisión del mismo, que vaya proyectando los preliminares de la inauguración hasta Jaca.

---

Según dice *La Andalucía Moderna*, de Sevilla, Su Santidad el Papa León XIII ha manifestado deseos de repartir entre los pobres de España, los fondos que los fieles de nuestra nación le han remitido con destino al Dinero de San Pedro.

---

Mañana, si el tiempo no lo impide, se celebrará la tradicional procesión de los mazos. A las cuatro de la tarde saldrá de la iglesia de San Pedro la venerada Imagen del Nazareno, á la que acompañarán los individuos de la V. O. I. de San Francisco. En este público piadosísimo Viacrucis se pronunciarán dos pláticas, en la Catedral la una y la otra al regreso en San Pedro, por el ilustrado capitular de esta última iglesia don Higinio Lasala.

---

La Junta Directiva de la Archicofradía de la Santísima Vera-Cruz, ha determinado para evitar abusos introducidos en la procesión del Santo Entierro de Nuestro Señor Jesucristo, no permitir que vayan en los pasos de la procesión del Viernes Santo, más que las tres Marías, tres nazarenas, lo que hace público para no verse en la necesidad de tener que recurrir á otros extremos desagradables.

---

En un atento B. L. M. que nos ha remitido el señor delegado de Hacienda, nos hace saber que en los días 30 y 31 del mes actual se constituirá una guardia de dos funcionarios en la Administración de Contribuciones, para recibir las declaraciones de territorial é industrial que presenten los interesados hasta las doce de la noche.

---

con la merienda, los muchachos exclamaron: ¡pies para qué os quiero y... ¡adivina quién te dió!

Recayeron las sospechas del hurto (que... ¡vamos! no debió ser cosa mayor) sobre un pobre hombre, y me lo pusieron á la sombra. «Muchos días estuvo en la cárcel,» según Rivadeneira. Y lo primero que ocurre es dudar si en aquel tiempo en Azpeitia habría cárcel; porque en aquel país, como tan poco civilizado, no se suele necesitar; y lo segundo ocurre contra lo dicho, que el hurto debió ser cosa mayor para condenar al infeliz á muchos días de prisión, y *ainda mais* á cinco ó seis ducados de multa, que si de haber proporción entre la pena y la culpa, suponen un equivalente de precio en el consumo de manzanas. Y entre paréntesis, ¿han calculado Vds. la carga... ¿qué digo? las cargas, las carretas de manzanas que se podrían haber comprado entónces con cinco ó seis ducados, y en Guipúzcoa, donde hasta los cerdos están hartos de manzanas? Hace poco se vendía allí una carreta de manzanas por ocho reales; pues entónces que todo *iba* más barato, ¡cuántas arrobas, cuántas cargas de manzanas suponen cinco ó seis ducados! ¿Y todo esto se comieron aquellos angelitos? ¿Y no reventaron? ¡Poder de Dios! Vamos, ¿no merece esto... una carga?

Sea lo que fuere, algo debió haber cuando después de muchos años (según el cómputo de Castelar, más de veinte), Ignacio ya convertido y con fama de Santo volvió á su país natal, y delante de gran concurso de la gente principal y pueblo que acudió á oírle predicar, se acusó de aquella travesura, pidió públicamente perdón al que sin culpa había padecido por su causa, el cual estaba en el auditorio, y en recompensa de los daños y perjuicios por el menoscabo de su honra y hacienda, allí mismo le hizo donación de dos heredades que, por lo visto, después de renunciarlo todo, años hacía, todavía pertenecían á Ignacio.

Castelar ha leído los juiciosos prenotandos que pone al hecho el Padre Rivadeneira, y hasta concede que no sea la tal travesura «una perversidad» considerada «como simple calaverada de joven ó de militar en último resultado.»

Mas nótese de paso que, como quien no quiere la cosa, queda convertido el travieso *rapaz* «en militar en último resultado.» Con esta frase, caída al descuido, se logra que después caigan los negros colores de la perversidad, no sobre un niño irreflexivo, sino sobre «un militar en último resultado.» ¡Je! ¡Je! ¡qué, buena fe y qué hombría de bien «en último resultado!»

Castelar hablando del asalto á la fruta del cercado ajeno, que llama «calaverada ó ligereza propia de joven aturdido,» es más laxo que cuantos jesuitas puede él mismo fingir, pues dice que

«todo esto nada tiene de punible, nada que subleve la conciencia más clara y el corazón más austero.»

¡Muy turbia estará y poco austera será la conciencia que no llame robo al robo, aunque sea de cosa leve! Mas á pesar de todo esto, en que ya se ve lo que quiere decir Castelar, cuando llega á la segunda parte ó consecuencias del suceso, husmea una fácil victoria, cuenta con el sufrimiento de los corazones sensibles, y creándose enemigos que no existen, arremete contra ellos, para tener el gusto de derrotarlos. Lo toma por lo

serio, por lo sentimental; le da por lo patético, y resulta grotesco, por no decir ridículo.

Asienta *ex-cathedra* que el pedir públicamente perdón Ignacio al agraviado

«basta para ser perdonado ante un tribunal tan misericordioso como el tribunal de la penitencia, pero no basta, no, para ser perdonado ante un tribunal tan severo como el tribunal de la historia!»

Esto del tribunal de la penitencia lo dice á propósito del despropósito que antes había soltado, y es que

«el sacratísimo tribunal de la penitencia todo lo absuelve y todo lo perdona con la condición única de un arrepentimiento, siquier sea forzado y tardío.»

¡Pobre del que se fíe de esas teologías castelarrinas! Un arrepentimiento forzado no es el arrepentimiento que salva; un arrepentimiento tardío rara vez es verdadero, dice San Agustín y un arrepentimiento que llega tarde, únicamente servirá como el de aquellos *poenitentiam agentes* que clamarán el eterno *¡ergo erravimus!* de los infiernos.

Pero dejadas estas... inexactitudes á parte, ¡cómo nos retoza la risa en los labios al oír las jeremiadas de Castelar ante aquel infeliz encarcelado «que, —dice— no volvió á levantar cabeza! Esto, por su puesto, lo saca Castelar de la cabeza que tiene para su uso particular y para el deplorable abuso general de sus singularísimas facultades; porque él mismo conviene en que veinte años después estaba todavía mi hombre tan campante oyendo el sermón de Ignacio.

¡Qué cómicos resultan lamentos del gran posibilista «en último resultado!»

«Pueden pasarse con el tiempo los castigos más ó menos duros y más ó menos largos de la falible justicia humana, pero no se pasan nunca las manchas indelebles, extendidas por una sentencia siquier injusta, sobre la frágil y empañable superficie del honor humano y del renombre social.»

¿Qué renombre social, ni qué calabazas, ni qué superficies frágiles había de tener aquel pobre diablo á quien tomaron por un merodeador de heredades?

Además, todos recuerdan que el Sr. Castelar fué condenado á muerte en Madrid por un Consejo de guerra y aun no suponiendo injusta la sentencia, ya estamos viendo de su superficie por más frágil que sea, continúa sin novedad, y su renombre social, sigue llenando toda la superficie del planeta.

Pero, ¡nada! se ha propuesto enternecerse y enternecer á los demás, y

En llegando á esta pasión  
Un volcán un Etna hecho  
Empieza á arrancar del pecho

cada *jipío*, cada *¡oh!* que *¡oh!* llorar al más duro guardacantón y erizaría *¡oh!* los pelos de la cabeza del autor de la biblia en coplas, si este *esupendo vate* tuviera en la cabeza los pelos que no tiene en la lengua.

«Pero dióse *¡oh!*»

Vamos á ver que se dió.

«Pero dióse ¡oh! el horrible siguiente caso.»

El consabido de que le metieron al otro en *chirona*; y prosigue:

¿Cómo? ¿Ha perdido un padre de familias su libertad (*cata ahí d mi hombre hecho padre de familias! Pero ¡y si era soltero? ¡Toma! entonces no hay aquello de la mujer que llora, de los hijos que chillan al ver que llevan á la cárcel á su padre! al padre de familias: ¡hágote, pues, padre de familias... en último resultado!*) Ha perdido un padre de familias su libertad, un hombre su honor, un jornalero ó un propietario el fruto de su trabajo y de su hacienda ¡oh! y no se le ocurre á quien ha podido salvarse, por lo menos socorrerle á la oportuna hora del deshecho naufragio, de su vida ya sin precio y sin valor como vida sin honra.»

¿Y no se os ocurre ¡oh! más que ¡oh! esas exclamaciones para acusar á Ignacio, como le acusáis, de «una perversidad moral muy honda» y para echar sobre su fama «una mancha indeleble y extensa,» porque tardó, según vuestra cuenta, más de veinte años en reparar los perjuicios de un puñado de manzanas? Pues ¡oh! á nosotros se nos ocurre ¡oh! que esas manzanas están más verdes que las uvas de la zorra.

Pues dándose ¡oh! las siguientes plausibles observaciones.

¿Por qué tardó Ignacio más de veinte años en dar esta satisfacción debida? Este es el argumento Aquiles.

Apuntemos, pues, á las plantas de los pies, de este Aquiles, y preguntemos por nuestra parte: ¿Pero supo el niño Ignacio, á raíz del suceso, que habían prendido al tal hombre por su causa? ¿Qué había de saber!

Pero demos que lo supiera, él no era el único obligado á reparar el daño, sino también los otros rapaces sus compañeros *in solidum*, como enseñan los moralistas. Si así lo hicieron... en paz ¿Pero qué moral habían de saber, ni cómo váis á obligar á unos niños á que vayan a la cárcel á decir: *Tío, yo he sido*, ó á ofrecerse á respectivos azotes de sus respectivas familias?

Pero supongamos que Ignacio fué el único responsable, que supo el resultado de su travesura y que quiso remediarlo; pero ¿pudo por entonces? ¿Por qué no admitir que quizás al día siguiente tuvo que volver á Arévalo, donde se educaba al lado de su santa tía doña María de Guevara, ó á la corte como paje de los Reyes Católicos?

Pero si entonces no, después pudo. Pero ¿y si le disuadieron de que lo hiciera mirando la cosa por una parte como una monada, y por otra como un atropello de *la falible justicia humana*? Pero aun hay otra salida: ¿y si no supo lo que entonces había sucedido hasta que volvió á su país en esta ocasión?

Pero hay más, ¿y si al ménos cuando le trajeron herido á Loyola, supo el percance y le dió satisfacción al ofendido, pero en privado? Todavía en este caso pudo querer darle después una pública satisfacción y humillarse después en público. En todos estos supuestos ¡oh! de sentido común, todo el castillo de naipes se viene ¡oh! al suelo.

Pero (jeste último *pero* sí que vale!) no hay que recurrir á ningún expediente de los que dicta la sana y bien intencionada crítica; lo que hay que hacer es negar rotundamente el hecho, y rotundamente lo negamos.

El argumento, aunque negativo, es de una evidencia y fuerza incontrastables. En el proceso celebrado en Azpeitia en 1595 en orden á la

canonización de Ignacio, si debía constar algo en pro ó en contra, había de ser un hecho tan público y notorio y tan edificante como esa reparación pública. Pues bien, yo he tenido el proceso original en la mano, y lo puede ver el Sr. Castelar en Loyola, yo lo he leído, y ni una sola palabra hay al í de tal acontecimiento, siendo así que varios testigos que presenciaron la entrada de Ignacio en Azpeitia, y su estancia en el hospital, que asistieron á todas sus predicaciones en la iglesia y en el campo, deponen en el proceso infinitos pormenores, y cosas tan menudas como que Ignacio vestía «de parda jerga,» que traía «alpargatas al cinto sin calzas ningunas,» que el rocinejo en que vino era «castaño,» que por predicar á veces en el campo era tanta la afluencia de gente que «las yerbas y los zarzales que había se secaron de la frecuencia de tantas pisadas,» que «una vez al preguntar Ignacio la doctrina á un niño tartamudo, se riyó una señora que estaba presente,» en otra ocasión «con el sermón que hizo movió á todos á mucha devoción, porque reprendió de un vicio que traían las mujeres de los lugares de suso referidos, de tocas amarillas y cabellos rubios, y en el dicho sermón los cubrieron y lloraron con mucho sentimiento.»

Pero vuelvo á repetirlo: ¿del público desagravio? ¿de las dos heredas? ¿de las manzanas? ni una sola palabra. De donde resulta en último resultado que puede Castelar dejarse de manzanas y guardar sus lágrimas para cuando considere en sí los fatales efectos de la manzana paradisiaca, que á todos se nos indigestó.

Aunque hay para dudar si habrá Castelar pecado en Adán, al ver cómo se *emociona* por tan poca cosa y tan de chiquillos. Será que Castelar al jugar, cuando aún no tenía ni asomos de bigotes, allá por la *huerta* de Valencia, nunca cayó en la tentación de saber á qué sabe la fruta ajena: será que nunca fué *rapaz* en el sentido etimológico de la palabra.

Pero al considerar bajo otro respecto su prurito de confundir los tonos y trastocarlo todo, y decir en historia una cosa por otra, sospechamos que si no cogió manzanas, ya desde mozo debió ejercitar más de una vez su canora voz, ó estando á la luna de Valencia ó en el arrabal de Cantavieja (provincia de Teruel), y con un *cante* muy *jondo* debió pronosticar las concordancias de sus futuras historias simbolizadas en esta copla:

Asómate á esa vergüenza  
Cara de poca ventana,  
Y dame un jarro de sed  
Que me estoy muriendo de agua.

Si escribiéramos *Aleluyas* para chicos, género muy parecido al de *Genialidades*, recapitularíamos el asunto de las manzanas de la siguiente manera: D. Emilio, pensativo, atusándose los bigotes delante de una carga de manzanas; en el fondo, los jesuitas le observan y sonríen; debajo del grabado se pondría:

Viénenle á D. Emilio grandes ganas  
De darles una carga... de manzanas.

En la siguiente aleluya, D. Emilio ha recapitado mejor, y girando

# PRENSA ARAGONESA

De *El Diario de Zaragoza*:

«Ayer tarde se recibió en la diputación el último cuadro que debía entregar á dicha corporación el pintor pensionado Sr. Salinas.

Dicho cuadro mide cinco metros de ancho por cuatro de alto.

Su asunto es la batalla del barranco de la Muerte.»

—De *La Paz* de Barbastro:

«Ha sido promovido á la canongía vacante en la santa iglesia metropolitana de Valladolid, el presbítero doctor en sagrada Teología, nuestro distinguido respetado amigo y paisano, D. José María Blanc y Barón, actual Provisor, Vicario general y Juez de apelaciones en dicho arzobispado.

Felicitemos de todo corazón al Sr. Blanc.»

## NOTICIAS VARIAS

**La escritura secreta — Una elección.**—Entre los sistemas más generalmente usados está el de emplear la última letra como primera, y así las demás, siendo, por ejemplo, la *az*. Este modo es muy antiguo y apenas se usa en otra cosa que en las cartas de amor.

Otro procedimiento es el siguiente: se escriben las letras del alfabeto en esta forma.

<i>a.</i>	<i>b.</i>	<i>c.</i>	<i>d.</i>	<i>e.</i>	<i>f.</i>	<i>g.</i>	<i>h.</i>	<i>i.</i>	<i>j.</i>	<i>k.</i>	<i>l.</i>	<i>m.</i>
<i>n.</i>	<i>ñ.</i>	<i>o.</i>	<i>p.</i>	<i>q.</i>	<i>r.</i>	<i>s.</i>	<i>t.</i>	<i>u.</i>	<i>v.</i>	<i>x.</i>	<i>y.</i>	<i>z.</i>

Ahora solo basta, para escribir cualquiera palabra, emplear las letras correspondientes á las verdaderas en la parte superior ó inferior de la línea.

Así, pues, la palabra *bola* se escribiría en esta forma: *ñcyn*.

El procedimiento de las rejillas también es muy usado, sobre todo por los criminales.

Consiste en calar una hoja de papel, de tal suerte que queden huecos grandes, destinados á llenarse con palabras que completen un sentido cualquiera.

Para leer la carta escrita es preciso cubrirla con la rejilla, y entonces solo aparecen las palabras que interesa leer, quedando cubiertas las demás.

En la actualidad, el sistema empleado es el de las tablas de palabras correspondiendo á números que van del 1 al 10.000. Se dice en qué número se empieza, y con eso basta para demostrar las cartas escritas con esa clave.

En París hay un negociado destinado exclusivamente á la traducción de esa clase de escrituras secretas, y hasta ahora parece que ha disfrazado cuantas claves se le han propuesto.

—*El Univers* hace observar que el 17 de Marzo de 1880 la ley de expulsión de las comunidades religiosas propuesta por M. Ferry, fué aprobada por el Gobierno francés, y que el 17 de Marzo de 1893 murió súbitamente el autor de esta infame proposición.

# TELEGRAMAS

## EXTRANJERO

París 26.—La prensa acoge bien el triunfo de Mr. Challemel Lacour para presidente del Senado. En algunos momentos durante la elección se creyó que el elegido sería Mr. Constans; pero esto obedeció á los trabajos llevados á cabo por los amigos de éste que hacían circular la noticia de que iba obteniendo una gran mayoría, con el propósito de ganar algunos votos de los dudosos.

Londres 26.—Algunos periódicos censuran el que la Cámara aprobara la proposición del Sr. Allou pidiendo que sea retribuido el cargo de diputado, pero la mayoría de la prensa dedica grandes elogios á la reforma.

## INTERIOR

Madrid 26.—Considérase seguro que entre los indultos que se han de conceder por la Reina el Viernes Santo en el acto de la adoración de la Cruz figurarán los dos reos condenados á muerte por la Audiencia de Valencia por dar muerte á un recluso en el penal donde éstos extinguían condena.

Madrid 26.—Los telegramas recibidos en el ministerio de la Gobernación acusan tranquilidad en Burgos, Coruña y Sevilla. Por telegramas particulares se sabe sin embargo que existe agitación y no tendría nada de extraño que hoy surgiera algún incidente.

Madrid 26.—La próxima semana, quizá el sábado, marcharán á provincias los investigadores encargados de descubrir la riqueza oculta, con objeto de comenzar la investigación el día 2 de Abril.

Madrid 26.—El contralmirante Sr. Pasquín estuvo esta tarde en el ministerio planteando el presupuesto de su departamento, con objeto de dar cuenta á sus compañeros de las reformas que se propone introducir para alcanzar el 6 por 100 de economías que reclaman las necesidades del país.

Madrid 26.—El Sr. Sagasta invitó hoy á almorzar al Sr. Canalejas, marchándose ambos á la Monelva en un coche cuando terminaron de almorzar. A esto se le concede extraordinaria importancia.

Madrid 26.—La gira campestre organizada hoy por los republicanos en los altos de San Isidro ha estado concurridísima y reinado muchísima animación. Han asistido muchas señoras. Los Sres. Salmerón, Pí, Azcárate, Saavedra y otros importantes republicanos llegaron á las cuatro de la tarde siendo recibidos con vivas y aplausos. Se pronunciaron algunos discursos. Hasta última hora no se tienen noticias de que haya ocurrido ningún incidente. Fuerzas de la guardia civil de caballería estaban apostadas detrás de las tapias del cementerio. A las siete de la mañana fondó en Cádiz el vapor correo «Ciudad de Santander.»

Madrid 26.—En la pradera de San Isidro se vendía esta tarde alfileres tricolor con los nombres de los diputados republicanos por Madrid con el número de votos que obtuvieron en la elección. También se vendían retratos de Salmerón, Pí, Zorrilla y Esquerdo. El número de personas que han asistido á la fiesta, 30.000 personas. Estuvo el Sr. Aguilera.—M

# ANUNCIOS

**NODRIZA** En el pueblo de Tierz hay una joven de 23 años de edad, con 22 días de leche, casada, que desea criar en su casa. D. Justo el Carretero dará razón. S

## LOS GRANDES ARCANOS DEL UNIVERSO

FILOSOFÍA DE LA NATURALEZA

POR EL

P. TILMAN PECH, T. J.

VERSIÓN CASTELLANA

DE

**DON EBERARDO VOGEL Y DON J. M. ORTI Y LARA**

Ninguna de las obras del P. Pesch ha causado tanta impresión ni despertado tan vivo interés como la de *Los Grandes Arcanos del Universo*, sin duda porque á la riqueza y profundidad científica de su contenido se juntan en ella la hermosura de la forma, y aquella elección acertada de problemas los más trascendentales y palpitantes, cuya solución ha puesto el autor al alcance de toda persona algún tanto ilustrada. Bajo el peso de esta obra colosal, construída en honor de la Religión y de la Filosofía cristiana por uno de los mayores genios de la verdadera sabiduría en el presente siglo, véñese al fin sucumbir y caer, convertidos en polvo, la mole y conjunto de sofismas con que la malignidad de lo que llaman *ciencia moderna*, que no es ciertamente el genio de la verdadera ciencia, pretende neciamente impugnar los fundamentos de la fe católica. Dos tomos en 4.º, **20 pesetas.** (18)

## TIENDA DE CALZADO

DE

# FRANCISCO SÁBADO

*Coso bajo, 23, Huesca*

En este acreditado establecimiento, se liquidan **QUINIENTOS PARES** de zapatillas de caballero de piel Nanato con un diez por ciento más barato que en fábrica.

Trajes de niño para verano, **CINCO PESETAS** uno.

## Almoneda, Porches de Berdejo, 5 y 7

Se venden todos los muebles de la habitación; hay sillería que se dará muy barata; espejos, armarios y demás efectos.

**CARBON** cribado a cinco reales; se vende en la carbonería de la cuesta de la Compañía número 3.

# CENTRO TOPOGRAFICO-PERICIAL Y SERVICIOS

## CATASTRALES

A virtud de recientes disposiciones del ministerio de Hacienda sobre investigación de riqueza territorial, ofrécese á los *ayuntamientos, agricultores y propietarios de montes ó Cotos Acasados* los servicios topográficos que interesen actualmente á los mismos para la demostración de superficies generales de términos, los respectivos patrimonios aislados y los correspondientes á montes particulares con determinación de cabidas y cultivos, á fin de evitar mediante tales operaciones periciales las reponsabilidades que en otro caso puedan irrogarse por aumento de riqueza ó diferencias en tributación, una vez ejerza en breve fecha la Hacienda Pública su acción fiscalizadora cual se propone con el personal facultativo de inmediato nombramiento á dicho fin.

Para cumplir, pues, tales servicios particulares sobre mediciones y planos cuenta este *Centro* con el concurso de personal topográfico acreditado, procedente de Zaragoza y Barcelona si necesario fuere, dada la premura con que habrán de llevarse á cabo dichos trabajos; instando empero los interesados á la Delegación de Hacienda el plazo necesario sobre todos aquellos en que sea imposible utilizarlo rápidamente.

Podrán convenirse detalles y honorarios con D. Santos Acín, Perito Agrónomo.

CORTES, NÚMERO 3, PRINCIPAL

**HUESCA**

## LA MUTUAL LIFE

COMPañIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

La más antigua de los Estados Unidos y la de mayor capital del mundo

ACTIVO EN 31 de DICIEMBRE DE 1892: PTAS. **907.171.795,95**

CIFRA NUNCA ALCANZADA POR NINGUNA COMPañIA

**La Mutual Life** celebra este año el cincuenta aniversario de su fundación, habiendo conseguido ser la más importante por sus grandes beneficios que reparte á sus asegurados y el exacto y puntual cumplimiento en el pago de sus siniestros.

**La Mutual Life** no teme la comparación entre ella y cualquier otra Compañía; antes al contrario, lo desea.

DIRECTOR GENERAL EN ESPAÑA

## BALDASANO Y TOPETE

ALCALÁ, 38, MADRID

Agente en Huesca: Mariano Miravé.—En Barbastro, Enrique Porta.—En Graus: Jorge Gil,

MEMBRETES, TARJETAS DE VISITA

IMPRENTA

DE LA

VIUDA É HIJOS DE CASTANERA

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos, con la puntualidad y esmero que tiene acostumbrado, á precios económicos.

Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados municipales, á cinco céntimos pliego.

Papel con la alegoría del Sagrado Corazón de Jesús á 1'75 pesetas resmilla; en clase superior á 5 íd.

Recibos de inquilinato y Facturas en blanco, á 1,25 pesetas ciento.

**ESPECIALIDAD**

EN CARTELES DE GRANDES DIMENSIONES

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

PRECIOS ARREGLADOS

MODELACION PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS

CONFECION DE OBRAS, FOLLETOS Y PERIÓDICOS

# CARABAÑA

## INTERESA A TODOS SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sédicas que las de **Carabaña**.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantia de aguas purgantes en explotación que el de **Carabaña** que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, productos de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de **Carabaña** todo es público, y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son *Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas*.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

### La salud del cuerpo interior y exterior

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

DEPOSITO GENERAL POR MAYOR

12-m-23

J. R. Chávarri, 87, Atocha, 87.—Madrid

**ALERTA** En la calle nueva del Mercado número 5, encontrará el público espárragos del país á 50 céntimos libra; patatas finas montañesas, á 1'75 los doce kilos y medio; huevos frescos, á 75 céntimos la docena; cebollas de Fuentes nuevas, castañas, naranjas y limones todo á precios sumamente módicos. Calle nueva del Mercado número 5.

# ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 26, 11 mañana.

Parece que el Sr. Sagasta trata de hacer desistir al señor Canalejas de la actitud disidente en que éste se encuentra obligándole á que acepte una cartera en la modificación ministerial que ha de hacerse antes de la apertura de Cortes.—M.

Huesca: Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera.